

莫迪宣誓就任印度总理 此前曾四次访华 坦言欲效仿“上海模式” 智库专家解读——

印度要向中国学什么?



巴拉特·卡纳德

印度著名智库政策研究中心的研究学者。他曾是印度政府国家安全委员会国家安全顾问组的成员。此外,他还是印度总理、国防部长、对外事务部部长等高级官员的咨询顾问。



克里斯托弗·贾弗雷罗

法国著名的政治科学家。他是法国科学研究中心主任,在法国著名学府巴黎政治学院教授东南亚政治。他是印度政治和社会学专家,曾经担任巴黎政治学院国际研究中心主任,他还是普林斯顿大学的国际学者以及国际知名智库卡内基和平基金会的学者。



印度新任总

理莫迪宣誓就职,外界关注

莫迪能否带领饱受经济低迷困扰的印度重新上路,继续追赶中国?美国有线电视新闻网(CNN)就在报道中直接提问:“莫迪能否让印度更像中国?”

印度著名智库政策研究中心(CPR)专家巴拉特·卡纳德27日接受记者专访时表示,莫迪深谙中国30年来的快速发展模式,也希望将这一模式复制到印度身上。其访华之旅和中国的经济发展深深影响着其上任后的经济政策。

印度研究专家、法国学者也告诉记者,莫迪上任后,将凭借其此前在古吉拉特邦担任首席部长的对华经历,顺水推舟地推动中印企业之间的发展。无论莫迪曾经以多么强硬的面目示人,作为实干家的他将不会对华采取强硬态度。

四次访华互动频繁 直言要学“上海模式”

记者:莫迪26日正式就职,在此之前,他与中国有哪些渊源呢?

克里斯托弗·贾弗雷罗(以下简称CJ):莫迪在担任印度古吉拉特邦首席部长期间,曾经四次造访中国。其最后一次到访中国是在2011年,当时的他已经是举足轻重的印度政治家了。

巴拉特·卡纳德(以下简称BK):莫迪在担任首席部长期间,为了古吉拉特邦的投资,与中国的政府官员、企业和投资者互动频繁。与此同时,他希望在这些互动中,利用中国的资金和专业性,在印度打造公路、铁路等世界级的基础设施。

记者:那么您认为在莫迪多次访华期间,哪一次对其影响最深?

CJ:我认为莫迪访华之旅中,2011年的上海之行给他留下了深刻印象。我认为在那次的上海之行中,莫迪对中国的基础建设(包括公路、火车、发电设备以及深海港口)尤其印象深刻。在中国这些基础设施建设的发展中,莫迪看到了一个城市化进程的好例子。在参观完上海洋山深水港后,莫迪表示古吉拉特邦的多德拉特别投资区要学习“上海模式”。该次上海之旅也促进了一项合作,莫迪与一家上海公司合作,建成了古吉拉特国际金融技术中心(GIFT),这是位于该邦首府附近致力于使用高科技的新城。

记者:这些访华之旅将如何推动莫迪未来的经济政策呢?

CJ:我认为莫迪上任后很有可能将更加开放印度的经济,他可能与印度大型企业协作。从这点看,他的经济政策将更加商业化而非市场化。

BK:莫迪对于中国过去三十年的经济进步可以说是非常熟悉的。中国的经济模式是莫迪想在印度进行尝试和效仿的。莫迪也希望中国这样快步伐的经济发展盛景同样在印度发生。从访华之旅中,莫迪意识到中国如何高效建设基础设施以满足未来需求,值得印度借鉴。此外,在强调制造业、加大出口多样性方面,也非常值得印度在制定经济政策时学习。因此,印度未来私有部门拉动经济的压力将会更大,以促进制造部门的快速发展。

中印企业明显互补 莫迪上台或顺水推舟

记者:我们知道印度的经济发展潜力曾被外媒认为可与中国比肩。莫迪竞选总理时也强调非常欣赏中国的发展模式。那么,您认为在其就任后,中印在经济上会有哪些深入合作呢?

CJ:事实上中印之间有大量的合作渠道。莫迪在担任古吉拉特邦首席部长时就已成功吸引了很多的中国投资者。他就任后很有可能顺水推舟,进一步推动中国投资商在印度的投资。可以看到,印度目前的经济状况并不是很好。因此,印度现在需要很多的外商投资。相比国家层面的经济合作,也许两国企业间的合作推广将会更占上风。

记者:那么具体而言,您觉得两国企业如何进行合作呢?

CJ:中印两国企业之间有很明显的互补性。中国企业非常擅长能源领域、交通运输等基础设施建设,印度在IT行业的技能也为外界所熟知,例如印度塔塔咨询服务本身在中国的业务已经很活跃。因此,两国今后可以通过这样的互补不足来进行合作。

记者:您提到交通运输上中印的合作。您认为中印在高铁方面的合作是否会是一个好开端?

CJ:当然是,如果中印在这方面有所合作,毫无疑问将会是一个很好的开端。

BK:我认为中印两国之间开展合作最为典型的例子就是可以在高铁上进行合作。如果双方合作建设一条全国性的高铁铁路网络,可以满足双方开放合作的共同愿望。

记者:您认为,中印两国在贸易方面存在着哪些

问题?
BK:毫无疑问,在莫迪就任后,两国在经济层面将会有更加深入的合作。但是有一点,莫迪在未来将尝试使得中印双边价值约600亿美元的贸易更加平衡。中国已取代印度传统贸易国阿联酋及美国,成为印度最大贸易伙伴。但部分印度人认为,中国的贸易顺差过大。中国也在试图使得中印两国的长期投资贸易变得更加平衡。正是中国的这一想法,使得莫迪鼓励加快发展与中国的友好关系。

同为“金砖”更搭调 亲密合作是上策

记者:我们知道,同样身为金砖国家的印度和中国有很多的相似之处。在金砖国家的框架下,您认为中印应如何牵手发展?

CJ:相比于前任总理辛格更倾向于西方,莫迪可能更倾向于中国和俄罗斯的政治文化,可能更希望发展与中国和俄罗斯的亲密关系。尽管身为典型的民族主义者,但是我不认为莫迪将会对华采取“强硬”态度。因此,在金砖国家的发展框架上,相信担任总理后的莫迪将会与中国进行更多的合作。

BK:金砖国家在很多方面相对于西方有更多的共同利益,例如在贸易和关税等问题上。可以说,金砖国家有着共同的发展方向,也存在着类似的问题。这也促使着金砖国家可以朝着解决经济问题的目标共同前进。“金砖发展银行”和金砖国家贸易体制的建设,将会为未来金砖国家的共同发展铸造牢固的基础。

记者:您为什么说莫迪将更倾向于中俄的政治文化呢?

CJ:莫迪强调的是国家的权威性,与此同时,他的政治态度集中体现了安全导向的观点。这些恰恰在俄罗斯总统普京身上充分体现。从这一点来看,莫迪和普京也就更为“搭调”。相比于在美国或是在欧盟,莫迪的这一步调更容易在中国和俄罗斯找到共同点。



(本版稿件据新华社)